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В Україні, як і в інших країнах пострадян-
ського простору у 1991 році, після розпаду 
Радянського Союзу та створення незалежних 
держав постала проблема формування влас-
ного законодавства, побудови дієвих владних 
інституцій, вибір в орієнтації внутрішньої та 
зовнішньої політики, а також реалізації нової 
форми взаємодії громадянин-держава.  

Тотальний контроль над сферою інформа-
ції, одноосібне управління людською свідомі-
стю, проникнення в усі сфери життя та пара-
лізація будь-якої діяльності змінилася на 
потребу суспільства в нових принципах та 
механізмах управління, нових засобах реалі-
зації цілей та нових формах доступу до ре-
сурсів, враховуючи інформаційні [1, с.60].  

Глобалізація та світова конкуренція поста-
вила проблему політико-економічного мене-
джменту та виникнення нового інструмента-
рію інформаційної політики, що в свою чергу 
призводить до зміни самого характеру суспі-
льно-політичного життя. Необхідність у нових 
підходах до управління соціумом спричинило 
визнання людини як суб’єкта створення та ре-
алізації державної політики [1, с.60]. 

Нова інформаційна епоха, демократичні 
принципи, які проголошені в пострадянських 
державах передбачають, що громадянин, як 
основний учасник державних процесів має 
бути достатньо поінформованим для здійс-
нення контролю над владною політикою. До-
ступ до інформації та всебічне висвітлення 
процесів в державі мають забезпечувати спе-
ціально створені структури при органах дер-
жавної влади, місцевого самоврядування та 

регіональної влади, а також засоби масової 
інформації. 

В Україні розроблене та прийняте відпові-
дне законодавство в сфері інформації. В ст.32 
Конституції України, проголошено, що «Ко-
жен має право вільно збирати, зберігати, ви-
користовувати і поширювати інформацію ус-
но, письмово або в інший спосіб – на свій 
вибір» [2]. Стаття 2 Закону України «Про ін-
формацію» наголошує на основних принци-
пах інформаційних відносин: «гарантованість 
права на інформацію; відкритість, доступність 
інформації, свобода обміну інформацією; до-
стовірність і повнота інформації; свобода ви-
раження поглядів і переконань; правомірність 
одержання, використання, поширення, збері-
гання та захисту інформації» [3].  

Крім цього, у Законі України «Про інфор-
мацію» чітко визначені основні види інфор-
мації, джерела та режим доступу до неї. 

Згідно із законом основними видами інфо-
рмації є: інформація про фізичну особу; інфо-
рмація довідково-енциклопедичного характе-
ру; інформація про стан довкілля (екологічна 
інформація); інформація про товар (роботу, 
послугу); науково-технічна інформація; пода-
ткова інформація; правова інформація; стати-
стична інформація; соціологічна інформація.  

Однією з найбільш вживаних і поширених 
є статистична інформація. Це офіційно доку-
ментована державна інформація, що дає кіль-
кісну характеристику подій та явищ, які від-
буваються в економічній, соціальній, 
культурній та інших сферах життя суспільст-
ва України. Такий вид інформації підлягає 
відкритому, систематичному опублікуванню. 
Забезпечується відкритий доступ громадян, 
наукових закладів та інших заінтересованих 
організацій до неопублікованих статистичних 
даних, які не підпадають під дію обмежень, 
встановлених законом про інформацію. Сис-
тема статистичної інформації, її джерела і ре-
жим визначаються Законом України «Про 
державну статистику» та іншими правовими 
актами у цій галузі. 

Масова інформація – інформація, що по-
ширюється з метою її доведення до необме-
женого кола осіб. Засоби масової інформації 
(ЗМІ) – засоби, призначені для публічного 
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поширення друкованої або аудіовізуальної 
інформації. 

Друкованими засобами масової інформації 
є друковані видання (преса) – газети, журна-
ли, бюлетені тощо і разові видання з визначе-
ним тиражем, а аудіовізуальними засобами 
масової інформації є радіомовлення, телеба-
чення, кіно, звукозапис, відеозапис тощо. По-
рядок створення (заснування) та організації 
діяльності окремих ЗМІ визначаються відпо-
відними законодавчими актами про ці засоби. 

Під інформацією державних органів та ор-
ганів місцевого самоврядування необхідно 
розуміти офіційну документовану інформа-
цію, яка створюється в процесі поточної дія-
льності законодавчої, виконавчої та судової 
влади, органів місцевого самоврядування. 
Основними джерелами цієї інформації є: за-
кони України, інші акти, що приймаються 
Верховною Радою України та її органами, ак-
ти Президента України, підзаконні норматив-
ні акти, ненормативні акти державних орга-
нів, акти органів місцевого самоврядування, 
громадських організацій. 

Інформація державних органів та органів 
місцевого самоврядування доводиться до ві-
дома зацікавлених осіб шляхом: опублікуван-
ня її в офіційних друкованих виданнях або 
поширення інформаційними службами відпо-
відних державних органів і організацій, опуб-
лікування її в державних ЗМІ або публічного 
оголошення через аудіо- та аудіовізуальні 
ЗМІ; без попереднього доведення її до заціка-
влених осіб; наданням можливості ознайом-
лення з архівними матеріалами; оголошення її 
під час публічних виступів посадових осіб. 
Джерела і порядок одержання, використання, 
поширення та зберігання офіційної інформа-
ції державних органів та органів місцевого 
самоврядування визначаються законодавчими 
актами про ці органи. Законодавчі та інші но-
рмативні акти, що стосуються прав і свобод та 
законних інтересів громадян, не доведені до 
публічного відома, не мають юридичної сили 
(частина третя ст.57 Конституції України). 

Правова інформація – будь-які відомості 
про право, його систему, джерела, реалізацію, 
юридичні факти, правовідносини, правопоря-
док, правопорушення і боротьбу з ними та їх 
профілактику тощо, її джерелами є Конститу-

ція України, інші законодавчі та підзаконні 
нормативно-правові акти, міжнародні догово-
ри та угоди, норми і принципи міжнародного 
права, а також ненормативні правові акти, по-
відомлення засобів масової інформації, пуб-
лічні виступи, інші джерела інформації з пра-
вових питань. 

Для забезпечення доступу громадян до за-
конодавчих та інших нормативних актів дер-
жава видає такі акти масовими тиражами у 
найкоротші строки після набрання ними чин-
ності. Це сприяє кращому засвоєнню і розу-
мінню громадянами змісту законодавчих та 
інших нормативних актів, дотриманню ними 
правових приписів, формує у них правосві-
домість. 

Інформація про фізичну особу (персональ-
ні дані) – це відомості чи сукупність відомос-
тей про фізичну особу, яка ідентифікована 
або може бути конкретно ідентифікована. 
Основними даними про особу є: національ-
ність, освіта, сімейний стан, релігійність, стан 
здоров’я, а також адреса, дата і місце наро-
дження. До джерел документованої інформа-
ції про особу належать: видані на її ім’я до-
кументи, підписані нею документи, а також 
відомості про особу, зібрані органами держа-
вної влади та органами місцевого самовряду-
вання в межах їхніх повноважень. 

Особливість цього виду інформації полягає 
в тому, що при її збиранні та поширенні не-
обхідна згода особи, якої вона стосується. 

Кожна особа має право знати у період зби-
рання інформації, які відомості і з якою ме-
тою збираються про неї, яким чином вони 
можуть бути використані. Згідно з законодав-
ством державні органи, органи місцевого са-
моврядування, інформаційні системи, які міс-
тять інформацію про громадян, зобов’язані 
надавати її безперешкодно і безоплатно на 
вимогу осіб, яких вона стосується, крім випа-
дків, передбачених законом. Забороняється 
доступ сторонніх осіб до відомостей про іншу 
особу. Відмова в доступі до інформації або 
приховування її, або незаконне збирання, ви-
користання, зберігання чи поширення можуть 
бути оскаржені до суду [4]. 

Інформація довідково-енциклопедичного 
характеру-це систематизовані, документовані 
або публічно оголошені відомості про суспі-
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льне, державне життя та навколишнє природ-
не середовище. До основних джерел такого 
виду інформації належать: енциклопедії, слов-
ники, довідники, рекламні повідомлення та 
оголошення, путівники, картографічні матері-
али, а також довідки що даються уповноваже-
ними на те державними органами та органами 
місцевого самоврядування, об’єднаннями гро-
мадян, організаціями, їх працівниками та ав-
томатизованими інформаційними системами. 

До соціологічної інформації належать до-
кументовані або публічно оголошені відомості 
про ставлення окремих громадян і соціальних 
груп до суспільних подій та явищ, процесів, 
фактів, її джерелами є документовані або пуб-
лічно оголошені відомості, в яких відображено 
результати соціологічних опитувань, спосте-
режень та інших соціологічних досліджень. 

Джерелами інформації є носії інформації: 
документи та інші носії інформації, які явля-
ють собою матеріальні об’єкти, що зберігають 
інформацію, а також повідомлення засобів ма-
сової інформації, публічні виступи. Від джере-
ла, повноти та правдивості інформації зале-
жить якість підготовленого до оприлюднення 
матеріалу і настання чи уникнення у зв’язку з 
цим правових наслідків. Тому важливо знати, 
що за режимом доступу інформація поділяєть-
ся на відкриту інформацію та інформацію з 
обмеженим доступом. У ст.20 Закону «Про 
інформацію» йдеться про режим доступу до 
інформації, що означає передбачений право-
вими нормами порядок одержання, викорис-
тання, поширення й зберігання інформації. 

Обмеження права на одержання відкритої 
інформації забороняється законом. Однак це 
стосується не всієї інформації. Конституція 
України (ст.50) забороняє засекречення інфо-
рмації про стан довкілля, якість харчових 
продуктів і предметів побуту і гарантує право 
на поширення такої інформації. Це зумовлено 
правом кожного на безпечне для життя і здо-
ров’я довкілля та на відшкодування завданої 
порушенням цього права шкоди. Право гро-
мадян на сприятливе навколишнє природне 
середовище, на одержання інформації про 
стан довкілля на сучасному етапі набуває все 
більшого значення, що насамперед пов’язано 
з комплексом негативних факторів як в Укра-
їні, так і в інших країнах СНД. До цих чинни-
ків належать: наслідки Чорнобильської катас-
трофи, стихійний процес введення ринкової 
економіки, безвладдя, недоліки в правовому 
регулюванні екологічних відносин. 
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Розглянуто види інформації, що передбачені Законом України «Про інформацію»; ро-
зкриваються особливості деяких видів інформації, визначаються нормативні акти, що 
регулюють інформаційні відносини. 

*** 
Чапала О.Ю. Виды информации и их нормативно-правовое регулирование 

Рассматриваются виды информации, предусмотренные Законом Украины «Про инфо-
рмацию»; раскрываются особенности некоторых видов информации, определяются 
нормативные акты, регулирующие информационные отношения. 

*** 
Chapala O.JU. Types of Information and Their Is Standard-Legal Regulation 

The types of information provided by the Law of Ukraine «About the information» are 
considered; features of some types of information reveal, the statutory acts regulating 
information relations are defined. 




